

精管善治“我们的城市”

咸宁:绘就公园城市美好生活新画卷

本报记者 王莉敏 通讯员 张冰

城,所以盛民也;民,乃城之本也。人心往之,城必兴焉。

近年来,市城管执法委深入践行以人民为中心的发展思想,紧紧围绕武汉都市圈自然生态公园城市的发展定位,

精管善治“我们的城市”,推动城市环境蝶变、城市功能完善、城市品质提升,打造安全韧性宜居城市。

公园广场、街角游园、林荫路随处可见,推窗见绿、出门入园;护栏、公交站台、休闲座椅等城市家具点缀其间,色调协调、优雅温馨;路灯、楼宇灯、景观灯烘托夜色,流光溢彩、美不胜收……漫步在冬日的咸宁街头,一幅生机勃勃的自然生态公园城市美好生活新画卷徐徐展开。

聚焦“品质提升”

打造美丽宜居环境

市容市貌是城市的“脸面”,也是社会文明的窗口。为营造干净、整洁、宜居的生活环境,提高居民的生活品质,市城管执法委以文明城市建设为契机,扎实开展市容秩序整治、城市客厅洁净、城市空间靓丽三大攻坚行动,城市面貌焕然一新。

推进市容秩序整治——

“飞线”是城市精细化管理工作中的难点、痛点和堵点,也是市容秩序整治的一大重点。为实现天空“无线美”,市城管执法委采取“政府主导、分片包保、适当奖补”的模式,将城区均分成四片,由4家运营商采用清废、捆扎、归并等形式分片包保整治,以政府小投入撬动运营商管线布设的大改变。同时,积极引导城发等第三方主体出资建设管道,逐步推进主次干道的架空线缆入地。

目前,市城区已完成28条主次干道约40公里架空弱电入地,对576个小区、614条背街小巷(共1190个点位)进行飞线整治,同步迁改“挡道”光交箱160个,基本达到主干道空中无线缆,各相关点位整齐划一,无明显线缆问题的目标。

分类施策整治“脏乱差”地块、分步分类

精细化整治围挡、摸排清理市城区残次树、联合开展校园周边整治、开展户外广告设置安全隐患排查整治、疏堵结合开展“城市十乱”整治……近年来,市城管执法委以市容环境综合整治为抓手,常态化整治和源头治理相结合,小微执法和教育劝导相结合,着力推进城市整洁有序,让城市既有秩序又有温度。

推进精细化保洁——

制定城市客厅深度保洁标准,实行“四位一体”环卫作业模式,推行“看不到垃圾、闻不到异味”的收运模式,生活垃圾日产日清、全部无害化处理。目前已精心打造了人民广场和月亮湾两个城市客厅。

咸宁生活垃圾分类从29个小区试点到城区778个小区分类推进,位列全国85个城市第5名,形成“党建红”引领“环境绿”小区垃圾分类模式。2023年6月27日,全省垃圾分类现场会在咸宁召开,从农村、“三无”小区、物业管理小区及垃圾分类宣教等多维度,打造了熊家湾、金叶小区等一批生活垃圾分类“咸宁样板”。

深化探索餐厨垃圾处理“咸宁模式”。持续加强餐厨垃圾从收集到处理到资源利

用的全周期管理,着力推进分类投放、分类收集、分类运输、分类处置全闭环管理机制,餐厨垃圾“集中式+就地式”处理“咸宁模式”不断升级完善。如今正在“全收集、降成本、可持续”上下功夫,将其打造成我市生态文明建设的一张新名片,为建设武汉都市圈自然生态公园城市提供坚实支撑。

推进绿色治理——

咸宁把全域作为一个大公园来规划、建设和管理,遵循全生命周期理念,下足“绣花功夫”,让市民生产生活再自然生态公园城市里。

近年来,我市持续推进“增绿提质”行动,合理利用城市小微空间,见缝插绿,初步形成以5个综合公园、7个专类公园、4个社区公园、86个街头绿地(小游园)为补充的公园体系。

2021年,丹桂园;2022年,香城小游园;2023年,浮山新村小游园和青龙山公园东入口……近年来,我市已有4个街头绿地(小游园)荣获湖北省“最美口袋公园”称号,基本实现出门“300米见绿,500米见园”的目标。

同时,新增开放共享绿地26处,供市民野餐露营、观看露天电影,让“诗与远方”在家门口触手可及。



聚焦“功能完善”

增强城市承载能力

城市管理,承载着人民群众对美好生活的期盼,与一座城市的竞争力、活力、魅力密切相关。近年来,市城管执法委把城市街区当“幸福家园”来精耕细作,不断完善基础设施,增强城市承载力,全面提升人民群众的获得感、幸福感、安全感。

完善基础设施——

关注群众需求,持续补齐市政公用设施短板。以《咸宁市城市家具建设指引》为依据,融入城市美学,循序渐进开展城市家具提升改造,打造“会说话”的街头家具,建立城市家具建设管控体系。

在市人民广场安装便民衣帽架、杯架,在咸宁实验外国语等学校门口增设长椅、坐凳等;在茶园路、书旗路等处,设置印有咸宁logo的新款止车柱……一项项贴心的便民服务,让市民倍感温馨,也彰显了咸宁文化特色。

推进“全城一个停车场”,缓解“停车难”,

全市施划停车泊位20021个,560余个停车场9.62万个机动车停车泊位实现联网接入。

推进城市公厕“驿站化”建设,让“方便”之处更方便;健全市政设施“即破即修”机制,加强城市道路、桥涵、隧道、地下综合管廊等各类市政设施管理维护,提高城市承载能力和安全韧性。

推进城市更新——

完成40个拥堵点整治,建成10条儿童友好街道。以“一米高度”的视角、“共同缔造”的理念以及“垃圾资源再利用”的环保理念,成功打造市第七小学“儿童友好共建共享提升学校周边交通安全”项目,我市因此荣获第六届广州国际城市创新奖。“儿童友好”校园周边环境综合改造经验复制推广至全市20所学校,带动校园周边环境提档升级。

以淦河“百里画廊”建设为契机,推进夜景灯光整治提升,开展“照亮回家路”专项行动

动,新增、维修更换8502盏路灯。举办“世界儿童日·点亮儿童未来”、“世界城市日”主题活动,充分展示城市活力。

注重场景营造——

结合咸宁发展大健康产业的部署,围绕建设“武汉都市圈自然生态公园城市”目标,坚持共同缔造理念,以“城管进社区”行动为抓手,创新性推进公园城市“场景营造”,“不花钱办成事”“花小钱办大事”,打造了月亮湾、九重锦、海德公馆等活力街区,及永安阁、龙潭湿地公园等多个重要节点,丰富消费场景,点亮城市夜经济。建设十六潭垃圾分类主题公园,让垃圾分类走“新”更入“心”。建设“灌足脚”露天泡池服务设施、人民广场绿道和无动力游乐设施,让市民闲暇之余多了几处好去处。通过一系列精细化的城市管理,城市的辨识度不断提升,城市的“吸引力”持续增强。

聚焦“安全韧性”

提升城市治理水平

城市安全事关人民群众切身利益,事关经济社会发展大局。建设韧性安全城市既是遵循城市发展客观规律的必然要求,也是提升城市治理能力现代化水平的重要体现。

近年来,市城管执法委坚持人民城市人民建、人民城市为人民,问需于民、问计于民、问效于民,不断完善公园城市管理标准体系,以标准化引领规范化,为居民提供高品质的生活空间,让人民群众在城市生活得更安心、更舒心、更美好,用人民群众满意度来检验城市安全韧性水平。

完善公园城市管理标准体系——

以全国自然生态公园城市标准化建设试点为契机,积极推进市政、园林、环卫基础设施设置、管理和维护标准规范。以《咸宁市城市管理条例》为统领,出台控违、户外广告、停车,以及生活垃圾、餐厨垃圾、建筑垃圾管理等方面的暂行办法;编制围挡、地下管道开挖及路面恢复、店招、行道树及道路绿化景观设计与施工等设置规范、技术导则和指引;出台城管执法行为规范实施细则、行政处罚裁量基准等,以标准化引领规范化。

守护市民“脚底下的安全”——

健全动土开挖机制。成立市中心城区动土作业督查工作专班,制定《关于进一步规范中心城区动土管理工作的若干意见》,严格审批,加强市城区施工项目的全过程监管,明确各职能部门相关职责,提高动土作业的科学性、合理性、规范性,确保工程质量实施成效。

联合四家通信运营商,开展城区易涝点位雨污管网弱电线缆整治,打通城市排涝“毛细血管”,守护城市“地下生命线”。

创新井盖实施工艺。开展窨井盖整治提升三年行动,全市整治破损、缺失、跳响等问题井盖1.05万个,守护市民“脚底下的安全”。创新井盖“环切、破碎、定位、初夯、安装、碾平”六步施工法,半小时内可以完成一座井盖的更换,1-2个小时完成养护并开放交通,减少施工对市民出行的影响。指导各县市区设计具有地方文化特色的井盖图案,提升井盖的美观度,彰显城市的文化气质。

推进“大城智管”——

目前,我市基本建成城市运行管理服务平台

台,实现了省、市、县三级联网互通、信息共享、数据交换和业务协同,打造了智慧执法、智慧环卫、智慧城市等10余个特色应用场景。

在做实数据底座的基础上,积极搭建一网感知体系:开展“可汇、可管、可看、可算”的全域视联网试点应用;探索运用物联网感知设备,启动桥梁安全运行、易涝点、公厕异味监测等智能化试点应用;同步接入燃气、路灯、供水等安全运行系统,推动城市安全运行“从看不见向看得见”“从被动应对向主动防控”转变。同时,启动与湖北移动咸宁分公司视频资源合作,利用移动现有视频资源,及时发现处置乱停乱放、乱贴乱挂、占道经营等城市管理,提升城市管理的响应速度和处置能力。

近三年,我市通过城管APP(智信)、“随手拍”、智能预警、无人机巡飞等渠道,共采集市中心城区各类城市管理案件20.3万件,全部派遣到咸安区、高新区、公安局等32家城市管理成员单位进行处置,处置率99.67%。通过“一网统管”案件处置,及时快速高效解决问题,促进城市品质明显提升。